

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Т.С.Прониной «Типология религиозной идентичности: аналитика религиозности современного российского общества» на соискание степени доктора философских наук по специальности 09.00.14 Философия религии и религиоведение**

Автореферат Т.С.Прониной свидетельствует о том, что автором написана диссертация на тему, актуальность которой определяется высоким социальным значением явлений, составляющих предметное поле диссертации. Тему идентичности в научном дискурсе актуализировали кризисные процессы, которые пережили россияне в конце двадцатого века в результате произошедших в стране социально-политических трансформаций. Сложность и противоречивость религиозного возрождения, произошедшего в постсоветской России, расхождения между исследователями в оценках данного процесса, сохраняющаяся дискуссионность названных вопросов также определяют актуальность исследования. Научную актуальность темы исследования характеризуют также поднимаемые Т.С.Прониной проблемы методологии изучения современной религиозности.

Автором предложена теоретическая модель, представляющая типологию религиозной идентичности. Справедливо отмечается, что важность изучения типов религиозной идентичности определяется и тем, что их качественные характеристики влияют на социальную функциональность индивидов, способствуют поддержанию личностной цельности во внешнем подверженном изменениям мире.

Основной вывод о том, что изменения в отношении россиян к религии по сравнению с советским периодом произошли преимущественно через возрастание декларируемой религиозности и признание религии важной основой формирования новой гражданской идентичности, обоснован с помощью результатов социологических опросов, бесед, интервью, анализа религиозного дискурса, устанавливаемых функциональных взаимосвязей различных феноменов, и выглядит убедительно.

Автореферат написан логично, убедительно представлена авторская позиция, обозначены перспективы для дальнейшего комплексного изучения современной религиозности.

В качестве замечания укажем на некоторую узость эмпирической базы исследования, в котором предложены достаточно широкие обобщения. Так, автор при анализе традиционных для России религий в основном ведет речь о православных верующих, оставляя почти вне внимания особенности идентификационных процессов в среде российских последователей ислама. Дискуссионными, на наш взгляд, остаются и некоторые выводы, например, положение о том, что низкий уровень религиозных практик напрямую свидетельствует об использовании религии в качестве ресурса для формирования гражданской идентичности.

Сделанные замечания не снижают в целом положительного мнения о диссертационном исследовании, представляющем собой обстоятельный и завершённый труд, в котором решена важная научная проблема. Имеются все основания утверждать, что автор реализовал основные поставленные цели и задачи.

На основании текста автореферата можно заключить, что диссертационное исследование Т.С.Прониной «Типология религиозной идентичности: аналитика религиозности современного российского общества» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философских наук Положением о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а соискатель Т.С.Пронина достойна присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.14 Философия религии и религиоведение.

доктор философских наук,  
профессор кафедры «История и философия»  
ФБГОУ ВПО «Тамбовский государственный  
технический университет»

А.И.Юдин

г.Тамбов, ул. Мичуринская. 112 А, к.310  
E-mail: [ayudin51@mail.ru](mailto:ayudin51@mail.ru) Тел.: 89004942084